

法网恢恢

24年前因琐事将女友杀死后潜逃,逃亡路上,为逃避警方抓捕,不敢乘车,靠着一辆自行车四处逃窜,以拾荒、打零工为生,每天提心吊胆,被人欺负只能忍着——

# 单车亡命天涯24年

## 一杯警民连心茶

郭军峰

这天,我正在所里整理资料,一楼值班室的李姐说群众打电话找我。刚拿起电话筒,电话那头传来一阵洪亮的声音:“是长丰派出所吗?我是王某某的丈夫,那天真得感谢你和谢警官的帮助啊!我老伴才没有在外面受罪……”放下电话,脑子里飞速旋转回忆,哦!记起来了,是我们前天救助的王大妈!

前天晚上10点,我和老谢开着警车在辖区巡逻,经过丰收路地道桥附近时,发现桥墩处隐隐约约有个黑影。刚开始我们以为是个土堆,开着警车的老谢放慢了速度。我借着手电筒的光发现,黑影不是土堆而是一名蜷缩在那儿的老人。蹲在地上的这位老人,头戴毛线帽,身穿黑色羽绒服,衣着干净整洁,只是身体因为寒冷而不停发抖。听到我们的询问,老人转过头,但对我们的问话不予理睬。

这大冷的天,万一冻个好歹可怎么办?我拿出手机准备拨打120,这时老人突然说话了:“别打120,我没病。你们是警察,我要是告诉你们实情,你们会把我送回家的。我不想回那个家了!”

听到这句话,我和老谢一愣,立刻想到老人很可能是和家人怄气离家出走的。我放下手机,和老人拉起了家常,希望把老人劝回家。晚上的气温非常低,我和老谢蹲了一小会儿就被冻得浑身发抖,身边的老人更是打起了哆嗦。“大妈,您在这里待着也不是办法,不如先到派出所待一晚,让您家里人着急,您也出出气。”见一直劝不动老人,老谢就换了一种说法。

别说,这一招挺管用。老人先犹豫了一下,随后点了点头,接着上了警车。把老人接到派出所里,我和老谢立刻给老人倒上热水暖暖身体,但是当我们问到她的家庭情况时,老人又有些抵触了。经过和值班领导商量,我们决定让老人暂时在派出所住一晚,等天亮后再做她的工作。把老人带到值班室,看到老人和我母亲的年龄差不多,我不禁鼻子有些酸酸的。我像在家伺候母亲那样为老人打来洗脚水,并给她铺好床。或许被我感动了,老人终于打开了话匣子。老人姓王,今年六十多岁了,家住本市桥西区。当天,她老伴儿出门和朋友吃饭时喝多了酒,回来便满嘴胡话,还摔了几个碗。王大妈上前劝说却被老伴儿骂了几句,她一气之下出了门。王大妈不想让儿女担心,又不愿回家和老伴儿吵架,便蹲在了桥墩下,正巧遇到了巡逻至此的我们。

后来,在我和老谢的不断劝说下,王大妈终于说出了老伴儿和儿女们的电话号码。我能看出来,此时老人也特别想回家了。“阿姨,你没打招呼出来,儿女们要是知道了肯定着急。这么着吧,咱们先回到你女儿家,你看行不行?”王大妈犹豫了一下,随后点点头。我们赶紧向所领导做了汇报,又给王大妈的女儿打电话。按照老人说的地址,不久我们就到了王大妈的女儿家。

此时,王大妈的女儿刘女士正焦急地在门口张望。原来,王大妈出门后,老伴儿以为她去了裕华区的儿女家,就自顾自地睡着了。儿女们也不知道母亲离家出走的事。看到母亲现身,刘女士特别激动,一会儿握着我的手,一会儿又握住老谢的手,一再道谢:“民警同志,赶紧到屋里喝杯我刚泡的菊花茶。”或许担心我们拒绝,刘女士又说:“这可是一杯警民连心茶啊。”我和老谢跟随刘女士将王大妈送回家,端起那杯“警民连心茶”,会心一笑,一饮而尽。

(作者单位:石家庄市公安局长安分局)

河北法制报记者 韩志强

11月6日,在公安部、省公安厅、邯郸市公安局的研判、督导之下,潜逃24年的命案在逃犯罪嫌疑人李某在贵州省麻江县被公安机关抓获。“我就知道,会有这么一天……”落网后,他无奈地说出了这句话。12月1日,李某被批准逮捕。

### 河边惊现一具女尸

1996年4月7日晚9时多,邯郸市公安局复兴分局刑警大队值班人员接到群众报警,称在前进大街沁河桥处有一具死尸。民警立即赶往现场,发现死者为一名女性,年龄在30岁左右,身上有多处伤痕。通过现场勘查,民警初步判定死者为他杀。

案发后,侦查员不分昼夜开展侦查走访工作,经调查得知,死者为杨某,26岁,在某钢厂上班,当时正和工友李某谈恋爱,案发当天,她在李某家待了一天,晚上10时许,两人骑自行车出门,李某送她回单身宿舍,半路上,杨某却遇害了。杨某骑过的自行车被扔在了河里。民警找李某了解案情时,却发现其突然失踪了。根据这一情况,民警推测李某有重大作案嫌疑。

发现尸体的地点位置偏僻,且无目击证人,除了现场提取到的一些物证外,警方没有发现任何线索。查找李某的下落成为公安机关侦破此案的突破口。侦查员经过数月的摸排调查,依旧没有任何进展,李某像人间蒸发了一样,找不到任何踪迹,案件侦查陷入僵局。

### 追缉多年未停歇

## 莫贪小利 陷入“帮信”犯罪深渊

(上接第5版)

2020年10月10日,国务院部署在全国开展以打击、治理、惩戒开办贩卖银行卡、电话卡违法犯罪为主要内容的“断卡”集中收网行动。

### 提高警惕,保护好个人信息

“断卡”行动开始后,我省各级公安机关高度重视、精心组织、周密部署,追溯带队团伙、收贩卡团伙,坚决切断“两卡”开办贩卖通道。截至目前,我省公安机关打掉涉“两卡”犯罪嫌疑人2498人,查获涉案“两卡”21720张。

今年10月15日,石家庄市公安局成功打掉一个以马某、米某为首为境外赌博集团开办、贩卖银行卡洗钱犯罪团伙,一举抓获团伙成员15名,缴获涉案银行卡150余张、U盾60余个、手机47部。经查,该团伙头目贾某(在逃)于2018年潜逃至柬埔寨成立博彩公司,后在网上发展下线马某、米某等人帮其管理公司,马、米二人又招募程某、任某等15人在国内以300至500元不等的价格收购银行卡“四件套”,并将购买的银行账户连接到博彩公司后台,供“会员”充值,最后通过第三方洗钱、提现、转账等方式将账户内的账款转移至境外,涉案总金额高达5000余万元。

所谓银行卡“四件套”,包括个人身份证件、银行卡、手机卡、U盾,此外,还有企业对公账户“八件套”,即对公银行卡、U盾、法定代表人身份证、营业执照、对公账户银行申请表、公司章程、法定代表人印章、公司章程等。这些都是犯罪分子觊觎的目标,被用作犯罪活动的工具。

针对犯罪分子抓住某些群众贪图小利的心理,以蝇头小利为诱惑,诱使群众出租、出借、出售本人实名制银行卡、手机卡,并贩卖给电信网络诈骗犯罪团伙用以实施诈骗,危害社会的行为,警方郑重提示:买卖、租借银行账户、电话卡已经严重违反我国相关法律法规,贩卖“两卡”涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪,将会被依法惩处。同时,呼吁广大群众,一定要提升个人信息保护意识,妥善保护自己的身份证、银行卡、手机卡,一旦丢失要立即挂失,对于废弃不用的应及时办理注销业务,不随意丢弃、买卖。要及时到银行及电信部门及查询是否有本人名下自己不知道、不使用的银行卡、电话卡。如有发现被犯罪嫌疑人利用的情况,请及时注销并保留注销证据,以备相关办案部门查验。如发现有人买卖银行卡、对公账户和手机卡的违法犯罪行为,请及时拨打110向公安机关举报。

正义也许会迟到,但绝不会缺席。24年来,专案组的民警虽然换了一批又一批,但是复兴警方对这一案件的侦破从未放弃。

今年以来,复兴公安分局全力开展命案攻坚行动,副区长、公安局局长潘纪强多次组织专案组民警召开专题会议对此案进行分析研判,确定侦查思路,听取工作进展汇报。专案组民警对24年来掌握的所有证据材料和线索重新铺开、分析整理,对案件进行了最大限度地还原。

在上级公安机关大力支持下,专案组民警转变侦查思路,克服案件时间跨度长、距离跨度远以及疫情等困难因素和不利影响,扎实细致地开展侦查工作,寻找李某的蛛丝马迹。

今年5月底,专案组经过深度研判,发现2010年成都市公安机关曾办理过一起治安案件,河南籍男子陈某因为毁坏公私财物被处以行政拘留15天后的处罚。种种信息显示,这个陈某与复兴警方苦苦寻找的李某有密切关联。陈某在今年4月之前一直在成都市有活动轨迹。专案组民警立即出发赶往成都,寻找陈某。然而,经过6天的摸排,侦查员并未寻找到陈某的踪迹。

人虽然没有找到,但侦查员却通过采集到的DNA进行比对,印证了侦查员此前的推断:此陈某正是李某!

信息层层上报,公安部对此案非常重视,有关部门亲自研判,督导相关地方公安机关侦查布控,对李某实施抓捕。

案件侦办过程中,有线索显示,李某可能在沧州市的泊头市和南皮县出现。侦查员立即转战沧州,分别在两地展开了地毯式的搜查,但半个

多月的时间仍然无功而返。

9月份,专案组根据研判信息二下成都,经过19天的细致摸排,侦查员将李某在当地的的所有生活细节了解得一清二楚。化名陈某的李某单身一人,自称河南省焦作市人,平时流浪街头,以拣拾废品为生,骑一辆单车,车上编织袋子里有破旧不堪的垫子和被子,晚上就在桥梁涵洞、大街街道上的长椅上过夜,偶尔也在建筑工地打打零工挣个零花钱。他有钱就喝酒抽烟,没钱时捡别人的剩饭充饥,穿得破破烂烂,从来不用手机,也不跟家人联系,过年也不回家,对自己的身份信息讳莫如深……

“贵州省麻江县发现了犯罪嫌疑人的踪迹!”11月4日,专案组收到振奋人心的消息。侦查员迅速集结,日夜兼程赶赴千里之外的贵州。

在贵州省麻江县警方的大力支持下,经蹲守,11月6日,当李某骑着一辆单车在某村庄出现的瞬间,潜伏的民警有如神兵天降,将李某抓获。

### 亡命生涯苦不堪言

到案后,犯罪嫌疑人李某开始还心存侥幸,拒不承认自己的身份及杀人事实。当民警将他逃亡过程中的所有细节和大量证据摆在面前时,犯罪嫌疑人李某最终放弃了抵抗,交代了其24年前因感情纠纷,将被害人杨某杀害的事实。

1971年出生的李某,高中学历,作案时与死者杨某同为某钢厂职工,他们当时关系已到了谈婚论嫁的阶段,准备五一结婚,当天却因为琐事一时冲动将女友杀害。作案后,他扒

着一辆货车逃离邯郸,南下广州,后来又辗转到了云南,一路上到处流浪,见到警察、警车都躲着走,夜里常常因为做噩梦而惊醒。2000年左右,他到了成都市,流浪街头,靠着拣拾垃圾、打零工为生,在建筑工地做过装卸工,发现有的工地核查身份证件便立即离开。

在逃亡的这20多年里,为了躲避公安机关抓捕,他从不跟家人联系,不用手机等任何电子设备,也从来不买任何车票,就靠一辆自行车骑行。因为没有身份证件,他没有存折和银行卡,有钱就花,没钱就凑合着过,生活过得相当艰辛,有时在街上被打、身上的钱被抢走也只能忍气吞声。“生活的艰苦还可以忍受,让他最痛苦的还是心理的煎熬,有家不能回,不能在父母身前尽孝,对于死者及家属的愧疚,以及对于因杀人而毁了自己一生的懊悔,让他时常只能用酒精来麻醉自己,一醉解千愁。”专案组办案民警介绍。民警抓获他时,在他随身带着的一个废品袋里还搜出了两瓶白酒。

今年4月,成都市清理流浪乞讨人员,于是李某骑上单车又开始了逃亡生涯,几个月的时间里,他从陕西到河南,再到江苏、浙江、安徽、湖南、贵州,一路上犹如惊弓之鸟,看到警车从身边驶过,便立即躲起来,甚至一次,还专门找了个理发馆把头发现光了。然而,天网恢恢,疏而不漏,公安机关经过分析研判,还是掌握了他的行踪。11月6日,李某在贵州省麻江县落网。

审讯过程中,当民警提到他的父母,李某号啕大哭,称自己这么多年没有尽到孝心。他说,现在被抓了,心里反而踏实了。

## “扎”进案子里的刑警队长

(上接第5版)

嫌疑车辆没能得逞,开始倒车,一辆跟在嫌疑车辆后的出租车倒车躲避。眼看嫌疑车辆可能逃脱,关键时刻,程振威搬起路旁的一块大石头扔在周某的车后。周某被迫下车,程振威迅速将其制服。

这是一起省公安厅高度重视的涉嫌黑恶犯罪案件,嫌疑人周某反侦查意识特别强。为固定证据,程振威带领3名精干民警,秘密在沙河市调查了40余人,摸清周某藏匿的住处后伺机展开了抓捕行动。随后,程振威带领民警快速出击终将团伙21名主要犯罪嫌疑人一举抓获,打了一场漂亮仗。

程振威英勇无畏、敢于碰硬,近两年来带领队员们打掉恶势力犯罪集团1个、恶势力犯罪团伙4个,抓捕犯罪嫌疑人75人,从中侦破刑事案件102起。

### 面对家人,心怀一份愧疚

在别人看来是硬汉形象的刑警大队长,内心也有最柔弱的地方。一年365天,程振威的时间几乎都用在了工作上,全身心扎进了案子里,家庭的重担都落在了柔弱的妻子肩上。在他的心底,对家人有一份深深的内疚。每次出差办案回家,带给妻

子的“礼物”都是一大包脏衣服;每次都给女儿一个承诺,每次的承诺又都化为泡影,以至于女儿总是说:“爸爸是骗子!”

“孩子还小不懂事,长大了她会理解我的。”程振威说,他安慰妻子的唯一办法就是出差每到一地给妻子打个电话,让她放心;给老人的最大的安慰就是完成好任务,让老人高兴。

程振威常这样说:“当你穿上了这身藏青蓝,你头上庄严的国徽就明确地告诉你,你已经选择了奉献与付出之路。走好每一步,靠的就是对党和人民的忠诚与热爱,对公安事业的赤诚与执着。”

## 初心一片 扎根乡村

——记尚义县公安局驻大青沟镇大井村第一书记毕厚德

毕俊厚 高建成 李海鹏

在尚义县大青沟镇大井村,当村民谈起驻村工作队时,无不竖起大拇指,交口称赞尚义县公安局驻大井村第一书记毕厚德。

今年57岁的毕厚德,既是尚义县公安局南壕堑派出所副所长,又是驻大井村第一书记。2016年3月24日,他被抽调驻大井村开展扶贫工作。五年来,他扎根乡村,扎实开展驻村帮扶工作,受到上级领导和群众的一致赞誉。

### ■好民警,扎根乡村,心系百姓,情暖万家

2016年初春,坝上的天气,乍暖还寒。然而,在村委会办公室里,村“两委”成员和驻村工作队正在热烈地讨论着全村脱贫攻坚的大计。夜色笼罩着村委会的小院,透过昏黄的灯光,只见几名村干部和驻村工作队队员正在探讨村民未来的发展方向。进入深夜,他们的讨论终于有了清晰的轮廓。班子组建了,发展方向明确了,毕厚德却发现了一个新的难题:群众看他眼生,他看群众也眼生,怎么和群众打成一片?他犯了愁。于是,在随后的两个月里,人们总能看到他与家人在农田里聊天、拉家常。老百姓很

少见他坐在办公室里,也没见他穿过锃亮的皮鞋。关系熟络了,老百姓愿意接近他们了,有大事小情愿意找他们帮忙。

那一年,村民老郭在村外放养着他的羊群,由于家里突然临时有事,妻子催他回家,就撂下羊群,赶回家里,当他办完事情,再次返回村外时,他的羊群不见了踪影。18只羊是老郭的全部家当,又是他生活的全部希望,他的羊群好端端地一下子消失了,急得他像陀螺似的团团转。无奈之下,他想到驻村工作队的几名民警,或许能帮到他。当他忐忑不安地说明原委后,毕厚德当即联系了刑侦队分头进行寻找,老郭的18只羊终于失而复得。郭老汉看到找回的羊群,激动得泪流满面,非要请他们下顿馆子……

类似这样的事情太多了,一件一件地办到群众的心坎上。就这样,驻村工作队打通了和村民的关系,一下子拉近了彼此间的距离。

### ■好管家,脚踏实地,运筹帷幄,谋求发展

“群众的事,再小也是大事。”这是毕厚德的一句口头禅。他从不曾白天还是黑夜,大热天还是下雨天,只要村民有要办的事,无论工作多忙多累,都

要先去解决村民的事。有时误了饭点,他就在办公室泡碗方便面,啃个馒头。

为了确保贫困村持续发展,毕厚德摸清每家每户情况后又积极搞好调查研究,实地查看村内道路、群众住房、主导产业等基本生产生活情况,并与镇、村干部和群众代表进行座谈,具体了解所在村经济社会发展情况,研究讨论贫困村今后发展的思路和办法。通过登门拜访老党员、老同志及困难群众,向他们征询发展之计,最终将基础设施建设作为扶贫工作的重要任务,结合村情,立足长远,为村子的未来发展奠定良好基础。

几年下来,村子变样了。路通了,灯亮了,水净了,房子新了。村民们种菜收入高了,腰包鼓了,愁眉终于舒展了。“好书记,真的是好书记,实心实意为村子谋发展呢。”提到毕厚德,村民是打心眼里敬重。

### ■好公仆,日夜守护,热情服务,为民解难

“为村民办点实事,为村里干点实事”,这是毕厚德的扶贫初心。他常说:“我年纪这么大了,没几年就退休了,组织上安排我来扶贫,我就想尽力为群众办点实实在在的事,站好最后一班岗。”

毕厚德嘴上这么说的,也是这么做的。为了解全村贫困户家中情况,有什么困难需要解决,他没事就入户走访,有时一天走访达20户次以上,很多时候,到了晚上他的腿都是浮肿的,看上去好像“胖”了一圈,手指按上去,就是一个深坑。

为确保“三率一度”达标,他开展大走访、大排查,宣传落实政策,帮助申请贷款、联系就学、办理残疾证,慰问送温暖。几年下来,他为村民代办慢性疾病就医卡、低保养老认证、代购生活生产用品、代交电费手机费,不计其数。哪家村民娶媳妇嫁闺女、孩子考入名牌大学、老人过世,他都要登门,送去真诚的心意。

为了实现村子的和谐发展,他绞尽脑汁。当听说村里有个年轻人,有意愿发展规模生猪养殖时,他便亲自登门,探讨商量。当得知这个年轻人心中的忧虑时,他一口答应下来,全力帮助他跑项目、建基地以及各种手续。经过几个月的跑办,年出栏4000头的生猪养殖场终于建成了。

这些年,毕厚德和他的队员们在帮助村民发展产业上,不知办了多少件实事、解了多少件难事。大到争跑项目,小到修水泵、买农药、购种子……事无巨细,件件做在群众的心坎上,赢得了一片喝彩和点赞。